
Consiglio Comunale INT 255 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
L'  AIUOLA GINZBURG E L'ISOLA PEDONALE DI  VIA VALPERGA, TRA
INCURIA E PROGETTI INCOMPIUTI

PREMESSO CHE

L’aiuola  Ginzburg,  ubicata  in  piazza Donatello  è  stata  intitolata  il  24 ottobre 2014 alla  grande
scrittrice e autrice di  Lessico Famigliare,  che viveva a pochi  passi  da lì  e  precisamente in  via
Morgari 11, dove è esposta una targa in suo onore;

L’isola pedonale di via Valperga Caluso 12, di fronte al Liceo Regina Margherita, è stata inaugurata
il 25 novembre 2022; il piazzale trasformava parcheggi in spazio verde e pedonale a disposizione
della  comunità,  seguendo  il  progetto  di  interventi  di  pedonalizzazione  e  creazione  di  strade
scolastiche per essere vissute dagli studenti: “uno spazio che potranno vivere in libertà e di cui si
prenderanno cura” dichiarava l’Assessora Foglietta, presente alla cerimonia insieme all’Assessore
Tresso. L’intervento aveva inoltre previsto l’allestimento di aiuole, fioriere e rastrelliere per le bici.

CONSIDERATO CHE

Negli  anni  scorsi  i  cittadini  del  quartiere  hanno  cercato  attraverso  numerose  iniziative  di
salvaguardare l’aiuola Ginzburg, uno dei pochi angoli verdi di San Salvario e dal 2019 è oggetto di
un patto di collaborazione Co-City, il progetto della Città di Torino che prevede la riqualificazione
di  beni  immobili  e  spazi  pubblici  attraverso  l’accordo  tra  l’Amministrazione  e  cittadini.
L’intenzione dei cittadini era di rendere questo spazio un luogo di aggregazione e ricreazione aperto
a tutto il quartiere; purtroppo, nonostante le buone intenzioni, l’aiuola Ginzburg è anch’essa vittima
dell’inerzia  dell’Amministrazione:  infatti  nello  spazio  verde  sono presenti  erbacce,  vegetazione
incolta, rifiuti, mentre le panchine della piazzetta sono occupate da senzatetto che si sono anche
attrezzati con materassi e coperte; inoltre la zona nelle ore serali e notturne è spesso frequentata da
persone ubriache e moleste, oltre a essere considerato da più parti un luogo di spaccio di eroina e
crack come riportato da La Repubblica del 10-05-2023;

Situazione analoga si percepisce nello spazio pedonale di via Valperga Caluso 12: piante e vasi sono
in preda all’incuria, le fioriere sono diventate cestini per l’immondizia, alcune piante sono morte, la
sporcizia è ovunque, dei tubi spuntano fuori dal terreno nelle aiuole. La sensazione è che i lavori
non  siano  stati  completati  e  che  il  progetto  di  riqualificazione  della  piazzetta  sia  rimasto
incompiuto.
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INTERPELLA

Il Sindaco e l' Assessore competente per sapere :

• se sono a conoscenza delle problematiche evidenziate nei luoghi indicati
• se si effettuano regolarmente interventi  di  manutenzione del verde e di pulizia degli  spazi in

entrambi i siti e da chi vengono effettuati
• se sono in corso o sono previsti altri interventi nello spazio pedonale di via Valperga
• se la Polizia Municipale effettua regolarmente dei passaggi e dei controlli nella zona, se sono a

conoscenza che piazza Donatello sia luogo di spaccio e come pensano di poter intervenire in
merito;

• se il progetto Co-City per l’aiuola Ginzburg è ancora attivo e come sta procedendo
• se sono stati contattati i senzatetto che occupano le panchine di piazza Donatello e se gli sono

state offerte delle sistemazioni alternative

Torino, 10/05/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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